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породицу и државу.
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из равнотеже нашу способност расуђивања од страха.”

М. Монтењ

Након читања драма Душана Ковачевића често се може осетити горак 
укус насловљених комедија, осећај нелагодности услед препознавања траги-
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облике драмског текста, превазилажење закона комедије, друштвену извито-
переност, критичко сагледавање дубљих девијација укорењених у менталите-
ту, идеологији, породици. Намера истраживања јесте указивање на судбине 
појединачних ликова који постају носиоци драмског текста, друштва и епохе, 
а чије делање или нечињење подстиче размишљање о укорењеном мотиву 
страха у Ковачевићевим драмама.

Мотив страха посматраће се кроз своје секундарно значење1, а оно подра-
зумева злоупотребу страха којом се ствара дифузни страх – јалова стрепња за 
онога ко га осећа, јер не усмерава и не мобилише, већ уништава (Димитријевић 
2016: 159). Репрезентативни примери људских судбина јунака и драмских 
текстова биће анализирани помоћу пет књижевноуметничких гледишта, 
кроз различите облике понашања, а са циљем да се утврди како расути страх 
утиче на појединца, породицу, друштво и државу и које су његове последице.

Неоспорно је да идеологија у различитим облицима бивствује у Ковачеви-
ћевим драмама, међутим, проблемско питање које се на почетку намеће јесте 
да ли је идеологија по свом утицају на човека поправљива, колико је њено 
дејство штетно и какве последице доноси. Запажање Данице Андрејевић да 
је феноменологија страха од идеолошких система стварна; зло је маркирано у 
систему власти и конкретизовано у дејству идеологије (2017: 12) недвосмислено 
потврђује да идеологија у Ковачевићевим драмама представља посредника између 
страха и зла. Мотив калустрофобије, који упућује на безизлазност и тескобну 
заробљеност, кроз различите облике грана у Ковачевићевим драмама, а на то 
утиче и промена идеолошког утицаја која чин страх свеприсутним. Међутим, 
да би читалац поменуто зло и идеолошко дејство могао поднети као огледало 
своје стварности, неопходан је хумор, смех и иронијски погледи који воде ка 
ослобођењу. Уколико би се калустрофобија метафорично поистоветила са 
иманентним страхом и међузависношћу истог са друштвеним, политичким и 
моралним нормама, сусрели бисмо се са: клаустрофобичном државом у драми 
Клаустрофобична комедија; контејнером као симболом клаустрофобије живота, 
микрокосмоса, заточеништва, притиска у драмама Контејнер са пет звездица 
и Генерална проба самоубиства; диктатуром, праћењем, незадовољством, па-
ранојом у драмама Балкански шпијун, Професионалац, Урнебесна трагедија; 
тесним ципелама у драми Живот у тесним ципелама; сигурношћу подрумског 
живота у драми и роману Пролеће у јануару, Била једном једна земља; лудилом, 
тоталитаризмом, кафкијанском атмосфером у драми Урнебесна трагедија; ап-
сурдом у драмама Лари Томпсон – трагедија једне младости, Доктор Шустер 
и Кумови; неизлечивом пролазаношћу у драми Сабирни центар. 

Бауман наводи да су зло и страх сијамски близанци; оно чега се плашимо 
јесте зло, а што је зло тога се плашимо (2010: 67) и у складу са тим се може  

1 Страх у основном значењу урођеног осећања или инстиктивне спремности на реаговање 
услед опасности, не представља предмет овога истраживања. Анализа се више односи на 
дефиницију: Страхови су група осећања за које је карактеристично да их субјект осећа 
када процењује да је угрожена нека његова вредност, а да он не би могао да се адекватно 
супротстави објкету или ситуацији која га угрожава (Миливојевић 2000: 230).
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посматрати и унутрашњи страх ликова и њихов поданички однос према 
власти, где свака врста побуњеништва бива угушена – демонстрације против 
власти уназадиле су професионални развој професора у драми Контејнер са 
пет звездица; неуспешан покушај бега Црног из подрума, где су заробљени 
и просторно и временски, у драми Пролеће у јануару; побуна преводиоца 
Шекспира, Теје Краја, у драми Клаустрофобична комедија, решена је смешта-
њем Теје у лудницу, а дисидент Теја Крај из драме Професионалац поступа 
„мудрије” и успева да напредује до позиције уредника.

Душан Ковачевић кроз црни хумор, карневализацију и сарказам пред 
очима читалаца директно демистификује идеологију спрам судбине појединца 
и тај сукоб добија драмски, трагикомични набој. Иако се у драмама Душана 
Ковачевића идеологија и њени представници такозвано мењају, једна ствар 
остаје иста – страх човека од непознатог и тескоба као његова последица 
која утиче на пасивност ликова, прилагођеност, трпљење, песимизам. Однос 
мучитеља и потлачених под идеолошком клаустрофобијом види се у драми 
Живот у тесним ципелама, где радници заточени у фабрици пред теретом 
страха штрајкују, сви су мало попустили са живцима, прете самоубиством. 
Некада је тескоба као продукт страха метастазирала у самоубиство, некада у 
лудаштво, а некада у резигнацију. Иако је идеолошка клаустрофобија свепри-
сутна у различитим облицима у драмама и вишестурко прикривена смехом, 
често се може уочити и навикнутост на идеолошке оквире, метафоричне 
контејнере као симболе личног микрокосмоса, те стога се у драми Пролеће у 
јануару и роману Била једном једна земља, срећу јунаци заточени у подруму, 
изманипулисани страхом, али опет асимиловани на лепоту, мир и сигурност 
подрумског живота, јер како се у драми казује: Двадесет година касније као 
двадесет година раније или Све је релативно, а можда и није2 (Ковачевић 
2013: 61), где се поновно запажа језичко-стилски манир Ковачевићевог пера 
 – поигравање стварношћу.

Нужност промене један је од мотива који непрестано бди у драмама Душана 
Ковачевића, али у иронијском кључу појачава апсурдност драмске радње. Јунаци 
побуњеници попут: Илије Чворовића (Балкански шпијун), Црног (Пролеће у 
јануару), Теје Краја (Клаустрофобична комедија и Професионалац), Руже (Ур-
небесна трагедија), Стефана Носа (Лари Томпсон – трагедија једне младости), 
Професора (Контејнер са пет звездица), радника (Живот у тесним ципелама), 
верују у нужност промене, а пред новом идеологијом остају неснађени, пре-
плављени страхом, зато што, како закључује Теја Крај – мењају се само они на 
врху. Страх од непознатог, а у овом случају непознаница је идеологија, прва је 
врста страха са којом се сусрећемо у анализи. Када се дејство идеологије коси са 
породичном и личном идеологијом, о којима ће бити речи, настаје својеврсна 
драма човека који живи у комунистичко-социјалистичкој идеологији апсурда.  

2 Такође се у овом контексту може разумети и чувена изјава Илије Чворовића у Балканском 
шпијуну: Све је супротно од онога како изгледа да јесте, што указује на параноидну логику 
разобличавања скривеног (више о томе в. Ахметагић 2020: 33). 
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Колико је поменути идеолошки апсурд присутан, потврђује и судбина Илије 
Чворовића који губи равнотежу у расцепу између стаљинизма и времена 
Информбироа, а његова судбина осветљава стварност тадашње Југославије 
и однос некадашњих судија и жртава. Илија Чворовић постаје човек чији 
предимензионирани страх прераста у параноју и уместо да буде бранитељ, 
он у борби против шпијуна постаје саучесник тоталитарног режима због 
којег је и сам робијао. У корист реченом стоји и анализа Басариног романа 
Дневник Марте Коен од стране Јасмине Ахметагић, која закључује да је осећај 
угрожености део званичне политике Социјалистичке Југославије, а сумња и 
страх пожељна осећања која се додатно подстичу контролом, ухођењем и 
дезинформацијама (2020: 127). У Басарином роману постоје два одговора 
на слојевитост света, а то су превазилажење идеологије или затварање у 
њу, Марта Коен је у исту затворена логиком и методама (Ахметагић 2020: 
135), а ту се може додати и Илија Чворовић, док остали наведени јунаци 
побуњеници покушавајући да превазиђу наметнуту идеологију, постају део 
ње или њене жртве. 

Жанровска поливалентност драма Душана Ковачевића, које су по форми 
блиске античкој трагедији, а по атмосфери драми апсурда, представља први 
корак ка тумачењу постојања катарзе у њима. С обзиром да Ковачевићеве 
драме не садрже лагодни смех у циљу разоноде, нити се враћају на почетну 
тачку равнотеже, већ често приказују моралне борбе јунака свакодневице са 
пороцима и манама под окриљем ироније и извитопереног смеха, наилази 
се на примере модерне трагикомедије.3 Уколико се у Ковачевићевим црним 
комедијама уочавају несрећни појединци, несрећни животи без наде у боље 
сутра, а све под велом смеха и комичности, пресудно питање остаје да ли 
је ту катарза остварива. Сложивши се са ставом Октавије Неделку да су 
Ковачевићеве трагедије дубоке трагедије међу Ковачевићевим комедијама са 
главним ликом страхом, где је за ослбођење од страха потребна катарза (2006: 
476), закључује се да је она остварива једино прочишћењем душе смехом. 
Међутим, ако се страх посматра као болест или болест као последица страха, 
остаје питање да ли постоји излечење након прочишћења. С обзиром да је 
идеологија означена као негативна уметничка категорија у драмама Душана 
Ковачевића, то условољава и непостојање катарзе, али постојање анагно-
ризма4 у савременом стваралаштву и то између читалаца и ликова у драми, 
а ретко између самих ликова. У драми Клаустрофобична комедија анагно-
ризам запажамо већ у поднаслову, а до краја читања остаје збуњеност због 
недоумице – колико позориште потказује живот или у пренесеном смислу, 
колико Ковачевићеве драме разоткривају стварност и неминовно доприносе 
препознавању и поистовећивању.

3 Проблем жанровске поливалентности не представља предмет овог истраживања, али више 
о њему се може наћи код аутора наведених у списку литературе.

4 Анагноризам или препознавање је термин из Аристотелове Поетике (О песничкој умет-
ности), који подразумева тренутак у драми када јунак нешто спознаје и постаје свестан 
ситуације (више о томе в. Аристотел 1988).
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Аристотел наводи да трагедија посредством страха и саосећања доводи 
до очишћења које припада таквим душевним расположењима (1988: 30), ме-
ђутим, страх постаје дисфункционалан када се јави несклад између њега и 
његовог предмета, а циљ катарзе јесте да нас научи да се бојимо правих ствари, 
на прави начин у правим тренуцима (Свенсен 2008: 95). Судбине Илије Чво-
ровића, Јагоше Краја, Луке Лабана, Василија (Урнебесна трагедија), Марка и 
Наталије (Пролеће у јануару), указују на немогућност катарзе и узвишености 
због губљења идентитета и укидања јаства, док се анагноризам савременог 
доба остварује у складу са негативним препознавањем карактера појединаца 
из свакодневице. Владавином комуниста и њених привидно другачијих изда-
нака, остварује се атмосфера страха, где је излечење катарзом немогуће, али 
ни праштање. Са друге стране, трагичне судбине Данице и Соње Чворовић, 
Теје Краја (Клаустрофобична комедија), Саве Оџачара, Руже, Невена (Урнебе-
сна трагедија), радника фабрике Лизо (Живот у тесним ципелама), Михајла 
Павловића (Сабирни центар), Стефана Носа (Лари Томпсон – трагедија једне 
младости) упућују на постојање катарзе у значењу прочишћења кроз страда-
ње и трпљење, где Ковачевић мајсторски представља антрополошки статус 
трагичног положаја појединца са важном последицом страха – декаденцијом.  
У складу са реченим, уочава се да у Ковачевићевим драмама постоје јунаци који 
изазивају сажаљење јер незаслужено пате, страх јер су слични нама самима, 
одбојност и гнушање због рђавог понашања које људском роду није страно 
и тиме се постиже јединствени ефекат (не)могућности постојања катарзе. 
Једини лек за прочишћење бива смех, главни инструмент комедиографског 
пера Душана Ковачевића, а оздрављење остаје упитно.

Страх у Ковачевићевим драмама представља неизвесност и непрепознава-
ње претње, као и немогућност заустављања. Кроз идеолошку клаустрофобију 
подстиче се свеприсутност страха, што се посебно може видети у говору спи-
кера на радију у драми Балкански шпијун, али и кроз говор Илије Чворовића, 
који услед параноичне кулмнинације, постаје пун фраза из масовних медија:

РАДИО-СПИКЕР: На удару новог закона биће, пре свега, непланске, 
мегаломанске инвестиције, које су земљу довеле у постојећу ситуацију. Дуго-
рочне и краткорочне кредите, које морамо враћати у договореним роковима, 
оптерећују замашне камате и камате на камате. Међутим, рачуница од „1000 
долара дуга по глави становника”, којом манипулишу непријатељи нашег 
самоуправног система, не може се прихватити другчије него као смишљена 
политичка диверзија. Дуг постоји, речено је данас у неколико излагања, не 
према иностранству, већ према раду. То је наш највећи дуг, наша највећа 
обавеза... Драги слушаоци, јавићемо вам се поново у деветнаест часова и 
тридесет минута. У наставку програма, слушаћете музику за игру. (Кова-
чевић 2013: 265)

Исто се може приметити у говору господина Малдива, власника моћне 
телевизијске и маркетиншке куће у драми Живот у тесним ципелама који 
док шета између зарђалих „скулптура” држећи свој маркетиншки говор, 
посматра збуњене штрајкаче погледом искусног трговца људским сујетама  
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(Ковачевић 2013: 118). Поступци бизнисмена из драме Генерална проба са-
моубиства натуралистичко-иронијски у дијалогу са самоубицом приказују 
безнадност будућности:

БИЗНИСМЕН: Будућност?... Како да „гледам у будућност” без очију?... 
Ово око ми је стаклено – тачније, јувелир ми је направио од дијаманта, по-
што сам ја богат човек, а на ово око једва видим – назирем вас... Није вам 
добро, господине?... Дођите, лезите на кауч... Лезите... страшно сте бледи... 
(Ковачевић 2013: 51) 

У говору наведених ликова запажа се интенција ка разобличавању ствар-
ности до граница разумљивог, стварање унутрашњих окова код људи који 
се не осећају кривим, али којима душевни контејнер5 постаје препун отпада, 
слобода ограничена, а томе иде у прилог Бауманов закључак:

„Страх је најстрашнији када је дифузан, расут, нејасан, невезан, неу-
сидрен, у слободном покрету, без јасног циља и узрока, кад нас опседа без 
видљивог смисла или значења, када се претња које се треба плашити може 
свуда наслутити, а нигде се не може видети.” (2010: 10) 

Ако је страх у слободном покрету, слобода појединца је немогућа. Лична 
идеологија у том случају бива сукобљена са идеологијом система, идеологи-
јом менталитета и патријархалних модела, а жртва постаје немоћни човек. 
Међутим, буђење слободе почиње када појединац освести да је одговоран, а 
такви појединци у Ковачевићевим драмама се јављају у ликовима: Теје Краја 
(Клаустрофобична комедија), Соње Чворовић (Балкански шпијун), Стеве 
(Живот у тесним ципелама), Руже (Урнебесна трагедија). Нажалост, сваки 
од поменутих ликова не успева у својој борби, која се у друштву карактерише 
више као будалашна слобода6 него као плодотворно средство у борби против 
непријатеља и исти бивају кажњени осудом, кривицом, нестајањем. Они су 
окарактерисани као лудаци, ризични, несносни, а све то кроз хуморно-сар-
кастични ефекат, чиме се постиже јак осећај горчине током читања. Циљ 
таквог поступања није само приказивање политичке манипулације, већ и 
жеља за приказом стања друштвене свести. 

Колико је слобода ограничена осликава се и у деградирању уметности 
у драми Клаустрофобична комедија, када истакнута балерина борећи се 
за живот из страха али и користи, игра пред политичким функционером, 
Јагошом Крајем. Њена судбина и успех у тој борби појачавају утисак беде 
правих борилаца за слободу, који су у овој драми остварени у ликовима Саве 
Оџачара и Теје Краја. Теја Крај постаје прототип јунака сумње, а у складу са 
тим се и може разматрати питање да ли је сумња укорењена у страху или је 
страх производ сумње. Циљ овог питања није психоаналитичко тумачење 
феномена сумње и страха у медицинске сврхе, већ књижевноуметничко  

5 Душевни контејнер је синтагма присутна у драми Генерална проба самоубиства, којом се 
објашњава последица подмукле и болесне цивилизације, где људи све скупљају у себи као 
у контејнеру и када се он препуни, човек се разболева од самог себе (Ковачевић 2013: 52).

6 Слобода дозвољена особи чији се говор и поступци не узимају за озбиљно (Лауб 1999: 75).



133СТРАХ У ДРАМАМА ДУШАНА КОВАЧЕВИЋА

разумевање поступака одређених ликова кроз поменуте феномене. Теја Крај 
у драми Клаустрофобична комедија пример је човека данашњице, који јесте 
човек сумње, али није увек спреман на борбу. Када је страх укорењен у сум-
њи, човек се не бори, што код Теје Краја није случај. Због своје борбе он бива 
проглашен лудим, а дијагнозу му одређује представник власти – рођени брат, 
чиме се апсурдност савременог доба, одрођености и немогућности слободе 
сликовито доказује.

Ако је човек немоћан у сукобу са реалношћу, једино смех остаје оруђе за 
борбу против чамотиње, а у Ковачевићевим драмама тај смех постаје – тужна 
комедија, што потврђују наслови и поднаслови драма (Болна комедија о само-
издаји, Клаустрофобична комедија, Урнебесна трагедија, Мало горча комедија 
о лажи, Порнографија живота и смрти, Комедија свакодневне трагедије). 

Врхунац живота без наде, усмерења, постепеног нестајања приказан је у 
драми Живот у тесним ципелама. Говорећи о јунацима чија су стопала срасла 
за ципеле, Ковачевић као да у потпуности ниподаштава постојање слободног 
живота, а некмоли слободу говора. Идеолошка клаустрофобија у овој драми 
досегла је врхунац, иако је суноврат већ почео. Аргументованост претходно 
реченог поткрепљују и речи Мухарема Первића у вези са поменутом драмом: 

„Ми у свету и у земљи имамо умних и способних људи, али нас воде 
Домановићеве слепе, неуке, похлепне вође, људи без моралних и свих других 
вредности, манипуланти, шпекуланти, преваранти, лажови, лопови.” (2018: 142)

„Онога ко је фабрику на волшебан начин купио, а раднике оставио на 
цедилу, не видимо. Као лажно божанство, он је одсутно присутан, и тако 
невидљив влада нашим животима.” (2018: 143)

У досадашњој анализи закључује се да је жртва идеолошког система у 
Ковачевићевим драмама засигурно човек. Међутим, из саме анализе се не сме 
искључити мотив породице, јер индивидуа израста из ње, али и из ментали-
тета и васпитања. То није превидео ни писац, те стога, статистички гледано, 
највећи број својих драма писао је са важним мотивом – породицом. Колико 
су те породице фантастичне и страшне у исти мах, наизглед реалистички при-
казане, док се не уочи да је једино форма реалистичка, а изневерно очекивање 
помоћу различитих комедиографских и драматуршких средстава, неминовно, 
показују судбине породица: Топаловић, Радована Трећег, Чворовић, Крај, 
Лабан, породица из драме Урнебесна трагедија, Николе Коса. Све оне имају 
једну заједничку особину – несналажење у простору, времену, промени, а 
њихов распад, у коме је укорењен истински страх, неизоставан је. Жртве 
наведених породица нису сви, јер као што су у идеолошкој клаустрофобији 
поједини успели да се „снађу”, додворе, прилагоде, други услед осетљивости 
за правду постају његове жртве. Питање породичног усуда, у коме су укоре-
њене навике и менталитет, постаје терет најмлађима, али и мислећима, што 
Петар Јаковљевић у драми Балкански шпијун и назива биолошка задатост 
фамилија, вечито кружење и враћање на прапочетак (Ковачевић 2013: 259).

Страх у породици Топаловић у драми Маратонци трче почасни круг, 
приказан је хумористичко-сатирички, где услед смеха и не запажа могућу  
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погубност за одређене јунаке. Они страхују, пре свега, од смрти; Аксентије 
се плаши да узме лек, јер мисли да је отров: Даље! Бежи с мртвацем! Даље 
од мене! Даље! Смрт је прелазна болест! (Ковачевић 2013: 63), страхују од 
надлежних органа, државе, фармакологије, али због личног интереса. Тај 
страх се може поистоветити са комичном предострожношћу, јер за све је 
крива фармакологија, иначе би имали више посла. Из њиховог страха при 
покушају превазилажења, развијају се плаховитост и агресија као секундар-
не емоције. У драми пуној вербалне комике, каламбура, досетки са наизглед 
лагодним тоном, лако се може десити да се озбиљност стања најмлађег члана 
породице, Мирка Топаловића, занемари. Међутим, Мирко Топаловић једнако 
може делити судбину прародитељског греха са Соњом Чворовић, Невеном, 
Милошем Лабаном, Стефаном Носем, Аном Кос7:

МИРКО: (...) Провео сам младост чекајући да милиција закуца на врата. 
Стално ослушкујем кораке и заустављање аутомобила пред кућом. Нећу да 
сутра људи показују прстом на мене и говоре: то је најмлађи Топаловић, из 
оне породице лудака. (Ковачевић 2013: 46)

Кућа лудака добија своју жртву, што ће касније у драми Урнебесна траге-
дија кулминирати. Драма Маратонци трче почасни круг представља причу 
о смрти и надвладавању осећања страха кроз трагикомичност, иронију, 
подсмех. Међутим, страх је неукротиви непријатељ против кога се можемо 
борити, али не и у потпуности победити. То свакако не значи одустајање, 
али подразумева сталну борбу. Душан Ковачевић истиче да је страх добар 
као координација између храбрости и лудости, али не сме да превлада, јер 
води у опасну зону болести.8 

Биолошка задатост породице посебно је истакнута у драми Балкански 
шпијун, где је у трочланој породици једино кћерка Соња резонер, глас разума 
али и жртва оца, самим тим и мајке, а потом и система. У њеној судбини за-
пажа се колико греси родитеља могу утицати на потомке и када туга постаје 
секундарна емоција у превазилажењу страха, али и његова последица. У Со-
њином и Мирковом лику уочава се сукоб личне идеологије спрам породичне, 
где као и у сукобу са идеологијом власти, они у мањини бивају губитници. 
Међутим, у односу на драму Маратонци трче почасни круг, драме: Балкански 
шпијун, Клаустрофобична комедија, Професионалац, и Урнебесна трагедија, 
представљају тему породице као жртве идеологије, јер на размеђи идеоло-
шких промена, страдају појединци због других. Због Илије Чворовића, Јагоше 
Краја, Луке Лабана и Василија, који иако доживљавају идеолошки слом, од 
верности према истој не одустају, жртве не постају они, већ њихове породице,  

7 Наведени ликови су јунаци драма редом: Балкански шпијун, Урнебесна трагедија, Профе-
сионалац, Лари Томпсон – трагедија једне младости, Доктор Шустер.

8 У интервјуу који је Снежана Стаменковић Јојић водила са Душаном Ковачевићем, јануара 
2020. године, писац истиче да је драму Маратонци трче почасни круг писао како би се 
обрачунао са чудовиштем из детињства, траумом и страхом. Он се пишући тај комад лечио. 
Међутим, доказавши супериорност над проблемом и страхом, временом је схватио да је 
страх неизлечив, и стога је написао драму Сабирни центар.
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пре свега потомци и сродници. Одатле произилази и питање да ли је страх 
у Ковачевићевим драмама производ менталитета, уређења или породичног 
усуда. Неоспорно је да лудаштво често бива последица породичног усуда и 
страха, где једино они који су се могли сматрати нормалнима, потпадајући 
под утицај других бивају проглашени лудима, иако су многи страховали да 
не добију лудо потомство. Симбол тога јесте лик дечака Невена из драме 
Урнебесна трагедија који оставши сам у кући лудака, преиспитује сопствени 
идентитет, на шта верно указује последња сцена из драме:

НЕВЕН: Хоћу да знам ко сам? Реци ми: ко сам ја?
Мајка га посматра скамењена, убледела, очију широм отворених и руку 

сплетених на грудима.
РУЖА: Невене, сине...
НЕВЕН: Чији сам ја? Ко сам ја?
РУЖА: Невене...
НЕВЕН: Не лажи ме, молим те! Реци ми ко сам ја. Ко сам ја? Ко сам ја?
Дечак понавља питање, прилази дрвету, седа на љуљашку, ставља 

слушалице на уши, укључује вокмен – „искључивши” сва даља питања мајке. 
Ружа га посматра, нешто му прича, али је он више не чује. Елвис му пева 

једну од својих нежних песама. Мајка говори, немоћно шири руке и плаче. 
На дечаковој црној јакни повремено блесне одсјај с неког Василијевог ордена. 
(Ковачевић 2013: 279)

Дечак Невен, али и Мирко Топаловић, Милош Лабан, Миша (Пролеће 
у јануару) постају симболи страдања услед породичног и идеолошког усуда 
и чије детињство прожето страхом и неизвесношћу представља последицу 
фамилирајног лудаштва. Дечак Невен је попут трагичког јунака, кривац без 
кривице и симбол примораног губљења идентитета. За разлику од свог деде 
Василија, чије је лудаштво изабрана последица злодела које је починио и за 
разлику од своје мајке која се никада неће очистити од трагова злодела на 
души које није починила, дечак Невен, неснађен у беди савременог друштва 
остаје сам. 

Колико је страх заразан, прикаказује се прво у нуклеусу сваког друштва 
– породици, а онда се шири даље. Одрастање у атмосфери кризе, што је 
карактеристично за Ковачевићеве драме, представља одрастање у систему 
страха које је наличје кризе, што се запажа у сцени када Невену украду шерпу 
са месом или у сцени када Илија Чворовић умире од срчаног напада, а због 
несташице нема лека, такође када и његов брат Ђура долази у посету са кафом 
и тоалет папиром, а у прилог томе помаже и закључак Лаша Свенсена да је 
страх постао једно од основних одличја наизглед живе у складу, реалистич-
ким оквирима и миру, док се не зађе у унутрашњост и спозна другачија слика 
стварности. Страх и његови продукти стварају привидно живе људе, живе 
мртваце, како су и именовани поједини ликови у Ковачевићевим драмама. 

Отворени крај у Ковачевићевој драми оставља могућност промишљања 
да ли ће дечак Невен израсти у човека побуњеника који ће успети у борби. 
Након Теје Краја, Соње Чворовић, радника из фабрике Лизо, можда Невен  
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буде побуњеник који ће стићи до ослобођења, јер само из дубоке повређености 
оног људског у нама, кињеног до те мере да је достојно ослобођења (Фузаро 
према Ками 2020: 102), човек остаје веран самом себи. Побуњеници не успевају 
увек да промене свет, али свет никада не мења праве побуњенике (Фузаро 
2020: 143). Или ће, можда, дечак Невен постати индивидуа која ће на зло 
реаговати љубављу и блаженошћу, поштујући право избора другог човека и 
такво осећање садити у својим потомцима уместо просејавања зла надаље.

Страх, али и тескоба, болест, декаденција, сумња, параноја, лудаштво, туга 
као његове последице, у Ковачевићевим драмама не говоре само о времену 
у коме истакнуто преовлађују или о култури и менталитету којима припа-
дају, већ упућују и на питање опстанка човека као индивидуе у истом. Ако је 
страх име које дајемо неизвесности и непознавању претње и немогућности 
да га зауставимо или се одбранимо (Бауман 2010: 14), онда се и живот човека 
у Ковачевићевим драмама заснива на неумитној пролазности и нестајању, 
док једино страх остаје неминовност која се прихвата. У људској природи 
је да смрт доживљава као највећу опасност и она изазива највећи страх, 
што потврђују и судбине ликова у Ковачевићевим драмама. Међутим, ако 
се звучна симболика речи смрт посматра у сагласју са конструкцијом речи 
крст, на шта упозорава и Душан Ковачевић (в. фусноту број 8), наилази се 
на још једно проблемско питање – зашто нема духовности у драмама Душана 
Ковачевића? Да ли безнадност у вечни живот, карикатурално приказаном и 
у драми Сабирни центар, чини човека још мањим, а придавање значаја про-
лазности га чини врло заменљивим? Да ли духовна смрт наступа онда када 
се духовност угуши и да ли је владавина комуниста допринела и стварању 
највеће последице страха – смрти духовности у човеку?

Колико је очигледно да смрт представља тачку пресека, а пролазност и 
страх константу, говори и Бауманово запажање:

„Само смрт може значити да се од сада па надаље неће ништа догодити 
вама, то јест да вам се неће догодити ништа што бисте могли да видите, чујете, 
додирнете, омиришиете, што би вам донело уживање или бол. Смрт нема 
достојног такмаца. Једна и једина ствар коју не можемо урадити, нити ћемо 
икада моћи, јесте да замислимо свет без нас који га замишљамо.” (2010: 41)

И сам аутор, Душан Ковачевић, додаје да је пролазност гора од смрти, 
која дође и прође, а пролазност остаје да вас мучи и прати кад вас нема 
(2013: 24). Ако је неукротива пролазност оно што опседа појединца, онда је 
и страх део те опседнутости, коју систем подржава. Култура страха постаје 
предност, а питање опстанка човека неважно. Страх је попут пролазности 
неизлечив, а у Ковачевићевим трагикомедијама смех постаје решење за 
његово подношење. Подношење те вечне пролазности Ковачевић успева да 
оствари не само хумором већ и цикличном композицијом догађаја и тиме 
укаже на релативност времена, али и трагичну привидност страха. То се по-
себно види у: метатеатралности у драми Клаустрофобична комедија, где се 
илузија стварности пресликава на позоришној сцени; затим у релативности  
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времена у драми Пролеће у јануару и роману Била једном једна земља, где 
двадесет година раније или касније ништа не значи за станаре подрума, а то 
је сликовито дато у називу болнице у коју је Црни смештен, а која носи ње-
гово име – Петар Попара Црни; у драми Сабирни центар, где време живота 
и смрти постаје неважно, страх и пролазност су вечни.

Уколико се страх у драмама Душана Ковачевића лечи смехом над ужасом, 
неопходно је казати да је он у истим драмама покретач и за поједине мрачне, 
подмукле јунаке. На то подсећају и делања политичког функционера, пода-
ника власти, Јагоше Краја, у драми Клаустрофобична комедија, који својим 
поступцима врши политички оправдано насиље и не брине за последице, па 
чак ни за рођеног брата, што у ироничном кључу дочарава следећи монолог:

ЈАГОША: Нисам ја ништа „помислио”, све сам чуо и видео... У комши-
луку тог оџачара живе два брата са полуслепом сестром, која само ћути и 
крпи чарапе сиротом песнику, иначе виспреном, даровитом и – нормално! 
– од комуниста уништеном човеку. Међутим, песник и даље има снаге да 
босоног преводи ШЕКСПИРА јер је изнад политичке и сопствене беде. На 
његовом посном животу рођени брат политичар прави своју масну каријеру! 
(Ковачевић 2013: 99)

Такође, у драми Пролеће у јануару уочава се потпуна извитопереност у 
понашању њених протагониста и у самој радњи, надасве несвакидашњој. Иза 
фасаде уређене, грађанске куће крије се сурови свет поданика из подземља и 
њихових немилосрдних газда. Страх је у оба света присутан – страх за голи 
живот угњетаваних и страх за одрживост тог живота надређених. Користећи 
се ефектима карневализације, изобличавања, изненађења, обртима, Кова-
чевић ову драму чини подношљивом, али никако ослобађајућом. Мухарем 
Первић у вези са истом тврди да се та драма не бави људима, већ оним што 
је у њима нељудско; она доказује време које је искочило из зглобова (2018: 132). 
Драма Пролеће у јануару као да дочарава потпуну деградацију човека у свету 
и јачину зла као продукта страха. 

Колико спољни утицај може бити окидач за самоубиство, види се у број-
ним ликовима – самоубицама у Ковачевићевим драмама. Да ли исконско зло 
тера самоубице из неподношљивости овога света, открива и установљење 
доктора из драме Сабирни центар:

ДОКТОР: Постоји једна врста злочинаца којима се, нажалост, никада 
не суди. То су убице самоубица. Самоубиство је увек продужена рука неког 
убице, који остаје непознат или је врло добро познат, али му нико ништа не 
сме. (Ковачевић 2013: 193)

Речи доктора из наведене драме остављају простор за размишљање да 
ли су самоубице у Ковачевићевим драмама људи кукавице, страхом одгоје-
ни, недовољно храбри за овај свет или су у питању појединци осетљиви на 
неправду, зло, страх – жртвеници савременог доба, страха и човека.

Тумачећи феномен страха у драмама Душана Ковачевића, запажено је да 
је исти укорењен у основама највећег броја драмских текстова или судбинама  
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протагониста. Предмет истраживања представља секундарни, дифузни страх, 
који човека чини неснађеним, декадентним, неспремним, али и подложним 
манипулацији. Кроз анализу поступака, ефеката, компоновања текста и 
садржине, закључује се да се у бити поменутих драма налази расејани страх 
и његове последице као покретачи драмске радње. Кроз утицај идеологије и 
њених стремљења, привидних идеолошких промена и казни, ликови у Коваче-
вићевим драмама остају неснађени, неприлагођени, резигнирани. Појединци 
који стварност виде правим или другачијим очима, постају будалашне луде, 
отпадници, прогоњени кривци. 

Питање (не)постојања катарзе у Ковачевићевим драмама актуелно је и 
представвља темељ тумачењу жанровске поливалентности али и спој ари-
стотеловске форме и својеврсне драме савременог доба, где је прочишћење 
смехом могуће, али оздрављење остаје упитно. 

Услед породичног усуда, менталитета и васпитања, жртве постају нај-
млађи, трагички јунаци који незаслужено пате. Неки ликови се лудаштвом 
боре против последица својих злодела, а неки добијају дијагнозу истог услед 
неприлагођености. Породица је темељ Ковачевићевих драма. Она је нуклеус 
који представља симбол веће заједнице, а чијим пропадањем се метафорично 
указује и на пропадање човека као индивидуе у друштву. Породице у Кова-
чевићевим драмама су фантастичне и страшне у исти мах, што оправдава и 
трагикомични набој у компоновању драмског текста, али и судбине њихових 
најмлађих чланова, могућих жртава како нуклеуса сваког друштва, тако и 
уређења. Судбине Мирка Топаловића, Невена, Мише, Соње Чворовић, Сте-
фана Носа наведено оправдавају.

Извитопереност страха опажа се и у поступцима перфидних јунака, што 
за последицу ствара појединце, представнике зла и уништавања човечности 
у човеку, што осликава драма Пролеће у јануару и роман Била једном једна 
земља. У основи таквог поступања опет стоји дифузни страх, али комедије 
постају све више трагедије, које се читају са осећајем горчине и наметнутог 
смеха подстакнутог Аристотеловим препознавањем. Наведени утицаји страха 
дати су у раду кроз репрезентативне примере драма и ликова, али и поста-
вљањем проблемских питања која се тичу духовности, смрти човечности у 
човеку и постојања индивидуалности. 

Последице страха у Ковачевићевим драмама су: сумња, болест, резиг-
нација, зло, самоубиство, тескоба, параноја, лудаштво, туга и нестајање. С 
обзриом да наведене последице са укорењеним дифузним страхом чине 
главну тематску линију Ковачвићевих драма, закључак могу чинити и речи 
писца: Страх неизлечив, али му се у инат морамо смејати (Ковачевић 2020).
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Zorana Z. ĆUPIĆ

FEAR IN DRAMAS OF DUSAN KOVACEVIC

Summary

The subject of the paper is the analysis of the phenomenon of fear in the dramatic 
work of Dusan Kovacevic, through the following literary and artistic aspects: 1. timelessness 
and ubiquity of ideological claustrophobia; 2. the problem of catharsis at the gates of fear; 
3. (im)possibility of freedom; 4. mentality and family - the matter of fate; 5. Doubt, fear, 
paranoia, madness, disappearance and laughter - the question of man.

Through representative examples of plays and characters, and based on the mentioned 
five thematic units, which can be interpreted as problematic issues, the goal is to prove 
that fear is probably the most important motive at the heart of the prominent writer’s play. 
Dusan Kovacevic, using his specific linguistic and stylistic means, creates the drama of a 
man who lives in the communist-socialist ideology of absurd. The purpose of the research 
is also to analyze the consequences and creations of fear based on man-individual and what 
this condition represents for the individual, family and state.

Keywords: Dusan Kovacevic, dramas, genre, style, fear, ideology, man.


